

新春走基层

日产万颗 产销两旺

晋祠桂花元宵“老味道”邂逅新机遇

“我订的20袋元宵，来装箱子里！”1月29日一大早，75岁的市民王来贵就和家人赶到位于晋源区长巷古唐苑小区内的“晋祠桂花元宵”生产基地排队。工作间里，自动石碾机轰隆作响，大盆里一颗颗白色的元宵欢快地起舞……“大年初一都没休息，每天生产一万颗左右的元宵，除了传统玫瑰桂花元宵，今年还新推出沙棘元宵和木糖醇元宵，线上线下都供不应求！”72岁的晋祠桂花元宵技艺传承人韩福元忙里偷闲地说。

1月29日4时许，刚刚休息了4个小时的韩福元便再也睡不着，起身到工作间里滚元宵。“这两天订货的太多，我们的人手增加到30多个了，还忙不过来！”

早上8时，工作人员已陆续到岗，分头磨米、炒作、拌馅、滚制、装袋。磨坊里，3台3米多高的自动石碾机轰隆作响，旋转的石磨一遍遍碾压着晾晒好的江米。由花生、芝麻、玫瑰、桂花、冰糖拌成的馅料切成一厘米见方的小块，放到江米粉中，随着人工摇动，江米粉慢慢地沾在元宵馅儿表面，逐渐变圆、变大，直到滚成乒乓球

大小，可谓“形如珠玉色如霜”，一颗颗地道的晋祠桂花元宵便“滚”制而成。“一颗地道的桂花元宵，要经过十几道工序，一泡、二淘、三晾、磨米、炒作、做馅、滚制……”韩福元介绍着。

“大米芯芯藕瓜瓜，元宵蛋蛋女娃娃。”晋源区广为流传的“晋祠四宝”之一“元宵蛋蛋”，指的就是晋祠桂花元宵。晋祠桂花元宵起源于汉代，距今有两千余年的制作历史，凭借得天独厚的晋祠大米和对传统制作工艺的坚守，晋祠桂花元宵一直传承至今，被誉为中华元宵的鼻祖和北方元宵的代表。在晋源区，每逢元宵节，家家户户都有自己滚元宵的传统。从清末延续至今，滚元宵技艺在韩家已传承至第六代，韩福元是第四代传人，并被评为“晋阳工匠”。他的两个儿子作为第五代传人也已成为生产基地的主力。6岁的小孙子韩洪杰从会站立起，便跟着大人压制元宵馅儿和滚元宵。“从我记事起，滚元宵的软米（江米）是用咱晋祠泉水种出来的，磨出来的元宵粉细腻清香，元宵馅儿用自己种的玫瑰调……”韩家人保留着使用自家栽种玫瑰的做法，以保

留元宵的清香口感。

近年来，韩福元在碾米、炒制馅料等工序中，引进了自动化生产线，提高生产效率，但仍保留了石磨碾制、“六蘸六滚”等古法工艺，传统制作工艺的坚守最大限度地保留了原汁原味。同时，晋祠桂花元宵也不断推陈出新，开发了沙棘口味的新品元宵，酸甜可口，清香解腻；健康低卡的元宵，用木糖醇替代白糖，深受年轻人喜爱。如今，韩家的晋祠桂花元宵已进入我市多家特产商场和超市，并开通线上渠道，销往北京、深圳、广州、杭州等地。韩福元的二儿子韩伟说：“每到春节，很多身在外地的游子会通过线上订购元宵，尝家乡这口软糯清香、甜而不腻的老味道。依托冷链物流、航空快递，晋祠桂花元宵可直达全国各地。”

不吃“老味道”，就不算是过十五。元宵节将至，晋祠桂花元宵成为市场“香饽饽”，糯香在唇齿间驻留，也留下了太原人味觉里的温暖记忆。

记者 侯慧琴
通讯员 杨润德 文/摄



韩福元切着元宵馅料。

进一步强化省会龙头意识
更好发挥“五个引领带动作用”

小店区

近日，小店区政府相关负责人到太原首创污水处理有限责任公司、晋能控股电力集团嘉节燃气热电分公司等规上工业企业，看望奋战在一线的工作人员，向他们致以节日问候。强调，要加强安全巡查和隐患排查，扎实做好值班值守以及人员的服务保障工作，确保安全、温暖过“两节”。

尖草坪区

春节期间，公安尖草坪分局对标平安、稳定、打击、整治、服务、入户、队伍“七个方面”，加强各项警务，深入践行“群众过节，警察站岗”，用“辛勤指数”守护着全区“平安指数”和群众“幸福指数”。春节期间，共接处警334起，有力保障了全区人民度过平安、喜庆、祥和的春节。

古交市

1月28日，阔别三年的古交市街头文艺活动重磅回归，为市民献上一场以“卯兔贺岁拜新年”为主题的锣鼓舞狮表演。该市相关负责人表示，希望通过文艺活动进一步鼓舞干劲聚民心，奋力推动古交从“二次创业”向“二次腾飞”迈进，推动古交各项事业蒸蒸日上。

娄烦县

1月25日，娄烦县委主要负责人到昌铭选矿厂、新开元选矿厂，走访慰问企业生产一线职工。要求，各级各部门要抢抓机遇、抢抓市场，围绕发展目标，开足马力生产，力争在新的一年实现良好开局。要抓好服务保障，绷紧安全生产这根弦，以安全促生产、促发展、增效益。

迎泽区

迎泽区坚持“春节工作不打烊，消费维权不断档”，相关工作人员始终坚守市场一线，穿梭在商场超市、农贸市场、游乐场、饭店、药店等重点场所，检查各类市场主体720户次，及时转办处理投诉举报65件，多措并举稳价保供，维护市场秩序，守护市场安全，竭力为辖区消费者打造安全放心的市场消费环境。

万柏林区

1月25日，万柏林区政府主要负责人到王化街道督导检查春节期间护林防火工作，并向坚守在护林工作一线的护林员表示慰问。强调，要强化组织领导，压实森林防火责任，对重点时段、重点区域、重点人群进行监管，做好预防、扑救、保障等关键环节工作，织密筑牢护林防火“安全网”。

清徐县

1月27日，清徐县委主要负责人赴柳杜乡、集义乡实地调研督导元宵节文化活动筹备工作。强调，要扎实开展“文化建设年”活动，践行“精致清徐”理念，精心筹办好元宵节民间民俗文艺展演活动，确保全县人民过一个文明祥和、安全喜庆的元宵佳节。

综改示范区

1月28日，春节期间后首个工作日，综改示范区学府总部经济园区服务中心和行政审批局联合办公，召开项目开工推进会，专题研究长治贝克煤矸石智能装备生产项目、尚宁高科科技全自动化学发光免疫试剂和设备生产项目的推进工作。双方商定，紧盯重点项目，加大服务力度，进一步压缩审批时间，一季度实现开工建设。

杏花岭区

1月24日，杏花岭区政府主要负责人就春节期间的值班值守、消防安全、护林防火、疫情防控救治、文旅市场恢复发展、市场保供、民生保障、安全维稳等工作进行督导检查。强调，要贯彻落实好省、市视频调度会议精神，切实增强“时时放心不下”的责任感，抓好春节期间各项工作。

晋源区

近日，晋源区政府主要负责人先后到稻田公园和牛家口护林防火点，实地督导检查安全生产、旅游秩序和护林防火工作。要求，抓好安全生产保障工作，严格落实安全防范责任，加大风险隐患排查整治力度，防止发生事故。要加大警示宣传力度，严格进山登记管理，加大烟花爆竹禁燃管控力度，做好护林防火工作。

阳曲县

1月28日，阳曲县新阳大街东延及配套附属设施工程第一标段与第二标段分别举行开工仪式。该工程铁路桥以西为旧路改造工程，铁路桥以东为新建工程，对完善城市功能、提升该县整体形象、重塑城市空间格局、提高新老两城道路通行能力、打通县城交通“血脉”、推进县城扩容提质等具有十分重要的意义。

中北高新区

近日，中北高新区首次参与全国纳税人满意度调查，纳税人满意度总体得分89.91分，取得了全国第54名（全国414个县区）、全省第2名（全省14个县区）、全市第1（全市4个县区）的成绩。中北高新区税务局紧紧围绕“优化税收营商环境、提升纳税人满意度”的工作目标，不断完善、创新、升级办税缴费服务。

（以上由李杰华编辑整理）